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一、选择题（本大题共 10 小题，共 30 分）
1、(3分) 下列四个立体图形中，从正面看到的图形与其他三个不同的是（　　）
	A.[image: ]
	B.[image: ]
	C.[image: ]
	D.[image: ]



2、(3分) 有理数m，n在数轴上的对应点的位置如图所示，则正确的结论是（　　）
[image: ]
	A.m＜-1
	B.n＞3
	C.m＜-n
	D.m＞-n



3、(3分) 计算（-m2n）3的结果是（　　）
	A.-m5n
	B.m6n3
	C.-m6n3
	D.-m5n3



4、(3分) 石墨烯目前是世界上最薄却也是最坚硬的纳米材料，同时还是导电性最好的材料，其理论厚度仅0.000 000 000 034长，将这个数用科学记数法表示为（　　）
	A.0.34×10-9
	B.3.4×10-9
	C.3.4×10-10
	D.3.4×10-11



5、(3分) 如图，将一块含有45°角的直角三角板的两个顶点放在长方形直尺的一组对边上，则∠1+∠2=（　　）
[image: ]
	A.25°
	B.45°
	C.30°
	D.50°



6、(3分) 为进一步普及环保和健康知识，我区某校举行了“共建绿色地球，关注环保健康”的知识竞赛，某班学生的成绩统计如下：
	成绩（分）
	60
	70
	80
	90
	100

	人数
	2
	8
	14
	11
	5


则该班学生成绩的众数和中位数分别是（　　）
	A.70分，80分
	B.80分，80分
	C.90分，80分
	D.80分，90分



7、(3分) 如果x：y=3：5，那么x：（x+y）=（　　）
	A.
	B.
	C.
	D.



8、(3分) 关于x的方程（m-2）x2-4x+1=0有实数根，则m的取值范围是（　　）
	A.m≤6
	B.m＜6
	C.m≤6且m≠2
	D.m＜6且m≠2



9、(3分) 如图，若干个全等的正五边形排成环状，图中所示的是前3个正五边形，要完成这一圆环还需正五边形的个数为（　　）
[image: ]
	A.10
	B.9
	C.8
	D.7



10、(3分) 二次函数y=a（x-m）2-n的图象如图，则一次函数y=mx+n的图象经过（　　）
[image: ]
	A.第一、二、三象限
	B.第一、二、四象限
	C.第二、三、四象限
	D.第一、三、四象限




二、填空题（本大题共 9 小题，共 36 分）
11、(4分) 在平面直角坐标系xOy中，若点B与点A（-2，3）关于点O中心对称，则点B的坐标为______．
12、(4分) 计算：=______．
13、(4分) 如图，点A、B、C分别是正方体展开图的小正方形的顶点，则∠BAC的大小为______．
[image: ]
14、(4分) 如图，在长方形ABCD中，AB=7cm，BC=10cm，现将长方形ABCD向右平移3cm，再向下平移4cm后到长方形A'B'C'D'的位置，A'B'交BC于点E，A'D'交DC于点F，那么长方形A'ECF的周长为______cm．
[image: ]
15、(4分) 计算：0.1252018×（-8）2019=______．
16、(4分) 一枚质地均匀的正六面体骰子，六个面分别标有1、2、3、4、5、6，连续投掷两次．记两次朝上的面上的数字分别为m、n，若把m、n分别作为点P的横坐标和纵坐标，则P（m，n）在双曲线y=上的概率为______．
17、(4分) 如图，在△ABC中，AB=1，AC=2，现将△ABC绕点C顺时针旋转90°得到△A′B′C′，连接AB′，并有AB′=3，则∠A′的度数为______．
[image: ]
18、(4分) 若关于x的不等式组______．
19、(4分) 已知：如图，△ABC中，∠A=45°，AB=6，AC=，点D、E、F分别是三边AB、BC、CA上的点，则△DEF周长的最小值是______．
[image: ]

三、解答题（本大题共 9 小题，共 84 分）
20、(12分) （1）计算：
（2）化简：
 
 
 
 
 
21、(6分) 解不等式组：
 
 
 
 
 
22、(8分) 某数学社团成员想利用所学的知识测量某广告牌的宽度（图中线段MN的长），直线MN垂直于地面，垂足为点P．在地面A处测得点M的仰角为58°、点N的仰角为45°，在B处测得点M的仰角为31°，AB=5米，且A、B、P三点在一直线上．请根据以上数据求广告牌的宽MN的长．
（参考数据：sin58°=0.85，cos58°=0.53，tan58°=1.60，sin31°=0.52，cos31°=0.86，tan31°=0.60．）
[image: ]
 
 
 
 
 
23、(8分) 我区某校就“经典咏流传”的喜爱情况进行了随机调查．对收集的信息进行统计，绘制了下面两幅尚不完整的统计图．请你根据所提供的信息解答：
[image: ]
（1）扇形统计图中C部分所对应的扇形圆心角的度数为______，补全条形统计图；
（2）在抽取的A类5人中，刚好有3个女生2个男生，从中随机抽取两个同学担任两角色，用树形图或列表法求出被抽到的两个学生性别相同的概率．
 
 
 
 
 
24、(10分) 如图，直线AB：y=kx+b与x轴、y轴分别相交于点A（1，0）和点B（0，2），以线段AB为边在第一象限作正方形ABCD．
（1）求直线AB的解析式；
（2）求点D的坐标；
（3）若双曲线（k＞0）与正方形的边CD绐终有一个交点，求k的取值范围．
[image: ]
 
 
 
 
 
25、(10分) 如图，AB是⊙O的直径，AC切⊙O于点A，AC=AB，CO的延长线交⊙O于点F，BP的延长线交AC于点E，连接AP、AF．
（1）求证：AF∥BE；
（2）求证：；
（3）若AB=2，求tan∠F的值．
[image: ]
 
 
 
 
 
26、(8分) 某果园有100棵橙子树，每一棵树平均结600个橙子．现准备多种一些橙子树以提高产量，但是如果多种树，那么树之间的距离和每一棵所接受的阳光就会减少．根据经验估计，每多种一棵树，平均每棵树就会少结5个橙子．
（1）求果园增种橙子树x（棵）与果园橙子总产量y（个）的函数关系式；
（2）多种多少棵橙子，可以使橙子的总产量在60420个以上？
 
 
 
 
 
27、(10分) 在△ABC中，∠ACB=90°，点E是斜边AB的中点，AB=10，BC=8，点P在CE的延长线上，过点P作PQ⊥CB，交CB的延长线于点Q，设EP=x
（1）如图1，求证：△ABC∽△PCQ；
（2）如图2，连接PB，当PB平分∠CPQ时，试用含x的代数式表示△PBE的面积；
（3）如图3，过点B作BF⊥AB交PQ于点F．若∠BEF=∠A，试求x的值．
[image: ]
 
 
 
 
 
28、(12分) 在平面直角坐标系中，矩形OABC的顶点B的坐标为（2，4），抛物线y=-2x2+bx+c经过A、C两点，与x轴的另一个交点为点D．
[image: ]
（1）如图1，求抛物线的函数表达式；
（2）如图2，连接AC、AD，将△ABC沿AC折叠后与AD、y轴分别交于点交于E、G，求OG的长度；
（3）如图3，将抛物线在AC上方的图象沿AC折叠后与y轴交与点F，求点F的坐标．
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【 第 1 题 】
【 答 案 】
D
【 解析 】
解：A、图中的主视图是2，1；
B、图中的主视图是2，1；
C、图中的主视图是2，1；
D、图中的主视图是2，2；
故选：D．
根据图中的主视图解答即可．
本题考查对三视图的理解应用及空间想象能力．可从主视图上分清物体的上下和左右的层数，从俯视图上分清物体的左右和前后位置．


【 第 2 题 】
【 答 案 】
D
【 解析 】
解：由数轴可得，
-1＜m＜0＜2＜n＜3，故选项A错误，选项B错误，
∴m＞-n，故选项C错误，选项D正确，
故选：D．
根据数轴可以判断m、n的大小，从而可以解答本题．
本题考查数轴，解答本题的关键是明确数轴的特点，利用数形结合的思想解答．


【 第 3 题 】
【 答 案 】
C
【 解析 】
解：（-m2n）3=-m6n3．
故选：C．
直接利用积的乘方运算法则计算得出答案．
此题主要考查了积的乘方运算，正确掌握相关运算法则是解题关键．


【 第 4 题 】
【 答 案 】
D
【 解析 】
解：0.000 000 000 034=3.4×10-11．
故选：D．
绝对值小于1的正数也可以利用科学记数法表示，一般形式为a×10-n，与较大数的科学记数法不同的是其所使用的是负指数幂，指数由原数左边起第一个不为零的数字前面的0的个数所决定．
本题考查用科学记数法表示较小的数，一般形式为a×10-n，其中1≤|a|＜10，n为由原数左边起第一个不为零的数字前面的0的个数所决定．


【 第 5 题 】
【 答 案 】
B
【 解析 】
[image: ]解：如图所示：
∵△ABC是等腰直角三角形，
∴∠ABC=45°，
∵AD∥BE，
∴∠1=∠ABE，
∴∠1+∠2=∠ABE+∠2=∠ABC=45°；
故选：B．
由等腰直角三角形的性质得出∠ABC=45°，由平行线的性质得出∠1=∠ABE，即可得出答案．
本题考查了等腰直角三角形的性质、平行线的性质；熟练掌握等腰直角三角形的性质和平行线的性质是解题的关键．


【 第 6 题 】
【 答 案 】
B
【 解析 】
解：80出现的次数最多，众数为80．
这组数据一共有40个，已经按大小顺序排列，第20和第21个数分别是80、80，所以中位数为80．
故选：B．
中位数要把数据按从小到大的顺序排列，位于最中间的一个数或两个数的平均数为中位数，众数是一组数据中出现次数最多的数据，注意众数可以不止一个．
本题属于基础题，考查了确定一组数据的中位数和众数的能力，要明确定义，一些学生往往对这个概念掌握不清楚，计算方法不明确而误选其它选项，注意找中位数的时候一定要先排好顺序，然后再根据奇数和偶数个来确定中位数，如果数据有奇数个，则正中间的数字即为所求，如果是偶数个则找中间两位数的平均数．


【 第 7 题 】
【 答 案 】
B
【 解析 】
解：∵x：y=3：5，
∴可设x=3k，则y=5k，
则x：（x+y）=3k：（3k+5k）=3：8；
故选：B．
可设x=3k，根据已知条件得到y=5k，再代入计算可求x：（x+y）的值．
本题考查了比例的性质的应用，主要考查学生的计算能力，题目比较好，难度不大．


【 第 8 题 】
【 答 案 】
A
【 解析 】
解：当m-2=0，即m=2时，关于x的方程（m-2）x2-4x+1=0有一个实数根，
当m-2≠0时，
∵关于x的方程（m-2）x2-4x+1=0有实数根，
∴△=（-4）2-4（m-2）•1≥0，
解得：m≤6，
∴m的取值范围是m≤6，
故选：A．
当m-2=0，关于x的方程（m-2）x2-4x+1=0有一个实数根，当m-2≠0时，列不等式即可得到结论．
本题考查了根的判别式和一元二次方程的定义，能根据根的判别式和已知得出不等式是解此题的关键．


【 第 9 题 】
【 答 案 】
D
【 解析 】
解：∵五边形的内角和为（5-2）•180°=540°，
∴正五边形的每一个内角为540°÷5=108°，
如图，延长正五边形的两边相交于点O，[image: ]
则∠1=360°-108°×3=360°-324°=36°，
360°÷36°=10，
∵已经有3个五边形，
∴10-3=7，
即完成这一圆环还需7个五边形．
故选：D．
先根据多边形的内角和公式（n-2）•180°求出正五边形的每一个内角的度数，再延长五边形的两边相交于一点，并根据四边形的内角和求出这个角的度数，然后根据周角等于360°求出完成这一圆环需要的正五边形的个数，然后减去3即可得解．
本题考查了多边形的内角和公式，延长正五边形的两边相交于一点，并求出这个角的度数是解题的关键，注意需要减去已有的3个正五边形．


【 第 10 题 】
【 答 案 】
A
【 解析 】
解：观察函数图象，可知：m＞0，n＞0，
∴一次函数y=mx+n的图象经过第一、二、三象限．
故选：A．
由抛物线的顶点坐标在第四象限可得出m＞0，n＞0，再利用一次函数图象与系数的关系，即可得出一次函数y=mx+n的图象经过第一、二、三象限．
本题考查了二次函数的图象以及一次函数图象与系数的关系，牢记“k＞0，b＞0⇔y=kx+b的图象在一、二、三象限”是解题的关键．


【 第 11 题 】
【 答 案 】
（2，-3）
【 解析 】
解：∵点A（-2，3）与点A关于原点O中心对称，
∴点B的坐标为：（2，-3）．
故答案为：（2，-3）．
直接利用关于原点对称点的特点得出答案．
点评：此题主要考查了中心对称，关键是掌握 把一个图形绕着某个点旋转180°，如果它能够与另一个图形重合，那么就说这两个图形关于这个点对称或中心对称，这个点叫做对称中心．


【 第 12 题 】
【 答 案 】
1
【 解析 】
解：原式=1．
故答案为：1．
直接利用零指数幂的性质计算得出答案．
此题主要考查了实数运算，正确掌握相关运算法则是解题关键．


【 第 13 题 】
【 答 案 】
45°
【 解析 】
解：连接BC．
[image: ]
根据勾股定理可以得到：AB=BC=，AC=2，
∵（）2+（）2=（2）2，即AB2+BC2=AC2，
∴△ABC是等腰直角三角形．
∴∠BAC=45°．
故答案为：45°．
分别在格点三角形中，根据勾股定理即可得到AB，BC，AC的长度，继而可得出∠BAC的度数．
本题考查了几何体的展开图与勾股定理，判断△ABC是等腰直角三角形是解决本题的关键，注意在格点三角形中利用勾股定理．


【 第 14 题 】
【 答 案 】
20
【 解析 】
解：由题意得到BE=3cm，DF=4cm，
∵AB=DE=7cm，BC=10cm，
∴EC=10cm-3cm=7cm，FC=7cm-4cm=3cm，
∴长方形A'ECF的周长=2×（7+3）=20（cm），
故答案为20．
根据平移的距离表示出长方形A'ECF的长和宽，即可求出结论．
本题考查了平移的性质，认准图形，准确求出长方形A'ECF的长和宽是解题的关键．


【 第 15 题 】
【 答 案 】
-8
【 解析 】
解：原式=（0.125×8）2018×（-8）
=-8．
故答案为：-8．
直接利用积的乘方运算法则将原式变形得出答案．
此题主要考查了积的乘方运算，正确将原式变形是解题关键．


【 第 16 题 】
【 答 案 】

【 解析 】
解：列表如下：[image: ]
共有36种等可能的结果，其中有（2，6）、（6，2）、（3，4），（4，3）在y=图象上，
所以P（m，n）在双曲线y=上的概率==．
故答案为．
先列表展示所有36种等可能的结果，利用反比例函数图象上点的坐标特点得到（2，6）、（6，2）、（3，4），（4，3）在y=图象上，然后根据概率的定义即可得到P（m，n）在双曲线y=上的概率=．
本题考查了利用列表法或树状图法求概率：先列表或画树状图展示所有等可能的结果数m，再找出某事件所占有的可能数n，然后根据概率的概念即可得到这个事件的概率=．也考查了反比例函数图象上点的坐标特点．


【 第 17 题 】
【 答 案 】
135°
【 解析 】
[image: ]解：如图，连接AA′．由题意得：
AC=A′C，A′B′=AB，∠ACA′=90°，
∴∠AA′C=45°，AA′2=22+22=8；
∵AB′2=32=9，A′B′2=12=1，
∴AB′2=AA′2+A′B′2，
∴∠AA′B′=90°，∠A′=135°，
故答案为135°．
如图，作辅助线；首先证明∠AA′C=45°，然后证明AB′2=AA′2+A′B′2，得到∠AA′B′=90°，进而得到∠A′=135°，即可解决问题．
该题主要考查了旋转变换的性质、勾股定理的逆定理及其应用问题；解题的关键是作辅助线．


【 第 18 题 】
【 答 案 】
-8、0、4
【 解析 】
解：由不等式组组，可得，
∵不等式组无解，
∴a-≤，
解得a≤4；
由分式方程，可得
y=+3，
∵分式方程有正整数解，
∴y＞0且y≠2，
即+3＞0且+3≠2，
解得a＞-12且a≠-4，
∴-12＜a≤4且a≠-4，
∵+3是正整数，
∴a=-8，0，4，
故答案为：-8，0，4．
依据不等式组无解，即可得到a≤4；依据分式方程有正整数解，即可得到a＞-12且a≠-4，进而得出-12＜a≤4且a≠-4，根据y=+3是正整数，可得a=-8，0，4．
本题考查了一元一次不等式组的解、分式方程的解，解题的关键是根据不等式组以及分式方程求出a的范围．


【 第 19 题 】
【 答 案 】

【 解析 】
解：如图，作E关于AB的对称点，作E关于AC的对称点N，连接AE，MN，MN交AB于D，交AC于F，作AH⊥BC于H，CK⊥AB于K．
[image: ]
由对称性可知：DE=DM，FE=FN，AE=AM=AN，
∴△DEF的周长DE+EF+FD=DM+DF+FN，
∴当点E固定时，此时△DEF的周长最小，
∵∠BAC=45°，∠BAE=∠BAM，∠CAE=∠CAN，
∴∠MAN=90°，
∴△MNA是等腰直角三角形，
∴MN=AE，
∴当AE的值最小时，MN的值最小，
∵AC=4，
∴AK=KC=4，
∵AB=6，
∴BK=AB-AK=2，
在Rt△BKC中，∵∠BKC=90°，BK=2，CK=4，
∴BC==2，
∵•BC•AH=•AB•CK，
∴AH=，
根据垂线段最短可知：当AE与AH重合时，AE的值最小，最小值为，
∴MN的最小值为，
∴△DEF的周长的最小值为．
故答案为．
如图，作E关于AB的对称点，作E关于AC的对称点N，连接AE，MN，MN交AB于D，交AC于F，作AH⊥BC于H，CK⊥AB于K．由对称性可知：DE=DM，FE=FN，AE=AM=AN，推出△DEF的周长DE+EF+FD=DM+DF+FN，推出当点E固定时，此时△DEF的周长最小，再证明△MNA是等腰直角三角形，推出MN=AE，推出当AE的值最小时，MN的值最小，求出AE的最小值即可解决问题；
本题考查了相似三角形的性质和判定和平行线分线段成比例定理，能根据相似三角形的性质和平行线分线段成比例定理得出正确的比例式是解此题的关键．


【 第 20 题 】
【 答 案 】
解：（1）原式=
=
=；

（2）原式=

=．
【 解析 】

（1）直接利用特殊角的三角函数值以及绝对值的性质分别化简得出答案；
（2）直接将括号里面通分，进而分解因式化简即可．
此题主要考查了分式的混合运算，正确掌握相关运算法则是解题关键．


【 第 21 题 】
【 答 案 】
解：由①得 x≤2，
由②得x＞-5；
∴不等式组的解集为：-5＜x≤2．
【 解析 】

先求出每个不等式的解集，再根据不等式的解集求出不等式组的解集即可．
本题考查了解一元一次不等式组：先分别解两个不等式，然后根据“同大取大，同小取小，大小小大取中间，大大小小无解集”确定不等式组的解集．


【 第 22 题 】
【 答 案 】
解：在Rt△APN中，∠NAP=45°，
∴PA=PN，
在Rt△APM中，tan∠MAP=，
设PA=PN=x，
∵∠MAP=58°，
∴MP=AP•tan∠MAP=1.6x，
在Rt△BPM中，tan∠MBP=，
∵∠MBP=31°，AB=5，
∴0.6=，
∴x=3，
∴MN=MP-NP=0.6x=1.8（米），
答：广告牌的宽MN的长为1.8米．
【 解析 】

在Rt△APN中根据已知条件得到PA=PN，设PA=PN=x，得到MP=AP•tan∠MAP=1.6x，根据三角函数的定义列方程即可得到结论．
此题主要考查了解直角三角形的应用-仰角俯角问题，根据已知直角三角形得出AP的长是解题关键．


【 第 23 题 】
【 答 案 】
解：（1）∵被调查的总人数为5÷10%=50（人），
∴扇形统计图中C部分所对应的扇形圆心角的度数为360°×=216°，
B类别人数为50-（5+30+5）=10（人）
补全图形如下：
[image: ]
故答案为：216°；

（2）列出下表：
	 
	女1
	女2
	女3
	男1
	男2

	女1
	---
	女2女1
	女3女1
	男1女1
	男2女1

	女2
	女1女2
	---
	女3女2
	男1女2
	男2女2

	女3
	女1女3
	女2女3
	---
	男1女3
	男2女3

	男1
	女1男1
	女2男1
	女3男1
	---
	男2男1

	男2
	女1男2
	女2男2
	女3男2
	男1男2
	---


所有等可能的结果为20种，其中被抽到的两个学生性别相同的结果数为8，
∴被抽到的两个学生性别相同的概率为．
【 解析 】

（1）先根据A类别人数及其所占百分比求出总人数，再用360°乘以C类别人数所占比例可得其对应圆心角度数，总人数减去A、C、D人数求出B类别人数可补全图形；
（2）列表得出所有等可能结果，从中找到符合条件的结果数，再根据概率公式求解可得．
本题考查了列表法与树状图法：利用列表法或树状图法展示所有等可能的结果n，再从中选出符合事件A或B的结果数目m，然后利用概率公式计算事件A或事件B的概率．


【 第 24 题 】
【 答 案 】
解：（1）将A（1，0），B（0，2）代入y=kx+b，得：
，解得：，
∴直线AB的解析式为y=-2x+2．[image: ]
（2）作DF⊥x轴于F，则∠AFD=90°，
∵正方形ABCD，
∴BA=AD，∠BAD=90°，∠BAO+∠DAF=90°，
∵∠BAO+∠ABO=90°，
∴∠ABO=∠DAF．
在△ADF和△BAO中，，
∴△ADF≌△BAO（AAS），
∴AF=BO=2，DF=AO=1，
∴点D的坐标为（3，1）．
（3）同（2）可得出点C的坐标为（2，3）．
当双曲线过点D时，k=3×1=3；
当双曲线过点C时，k=2×3=6，
∴当双曲线（k＞0）与正方形的边CD绐终有一个交点时，k的取值范围为3≤k≤6．
【 解析 】

（1）根据点A，B的坐标，利用待定系数法可求出直线AB的解析式；
（2）作DF⊥x轴于F，易证△ADF≌△BAO（AAS），利用全等三角形的性质可求出点D的坐标；
（3）同（2）可求出点C的坐标，利用极限值法可求出k的最大、最小值，此题得解．
本题考查了待定系数法求一次函数解析式、正方形的性质、全等三角形的判定与性质以及反比例函数图象上点的坐标特征，解题的关键是：（1）根据点的坐标，利用待定系数法求出一次函数解析式；（2）利用全等三角形的性质，求出点D的坐标；（3）利用极限值法找出k的取值范围．


【 第 25 题 】
【 答 案 】
[image: ]（1）证明：∵在⊙O中，直径AB与FP交于点O，
∴OA=OF，
∴∠OAF=∠F．
又∵∠B=∠F，
∴∠OAF=∠B．
∴FA∥BE．

（2）证明：∵AC为⊙O的切线，PA是弦，
∴∠PAC=∠F．
∵∠C=∠C，
∴△APC∽△FAC．
∴．
∴．
∵AB=AC，
∴；

（3）解：∵AC切⊙O于点A，CPF为⊙O的割线，
∴AC2=CP×CF=CP（CP+PF），
∵PF=AB=AC=2，
∴CP（CP+2）=4，
整理得CP2+2CP-4=0，解之得CP=，
∵CP＞0，
∴CP=．
∵FP为⊙O的直径，
∴∠FAP=90°，
∴在Rt△FAP中，tan∠F==．
【 解析 】

（1）根据三角形中等边对等角得到∠OAF=∠F，由同弧所对的圆周角相等得到∠B=∠F，从而得出∠OAF=∠B，由此可得FA∥BE．
（2）根据弦切角定理得∠PAC=∠F，从而证出△APC∽△FAC，利用对应边成比例及AB=AC，证出，再根据比例的性质整理可得，AB=AC．得证．
（3）根据切割线定理，结合题中数据可得CP（CP+PF）=AC2=4，由此解出CP=（舍负）．再由FP为⊙O的直径得∠FAP=90°，在Rt△FAP中利用三角函数的定义，结合（2）中的结论即可算出tan∠PFA的值．
本题着重考查了等腰三角形的性质、两条直线平行的判定、切割线定理、相似三角形的判定与性质、直径所对的圆周角和直角三角形中三角函数的定义等知识，难度较大．


【 第 26 题 】
【 答 案 】
解：（1）假设果园增种x棵橙子树，那么果园共有（x+100）棵橙子树，
∵每多种一棵树，平均每棵树就会少结5个橙子，
∴这时平均每棵树就会少结5x个橙子，则平均每棵树结（600-5x）个橙子，
∵果园橙子的总产量为y，
∴y=（x+100）（600-5x），
∴y=-5x2+100x+60000；
（2）当y=-5x2+100x+60000=60420时，
整理得出：x2-20x+84=0，
解得：x1=14，x2=6，
∵抛物线对称轴为直线x=10，
∴增种7到13棵橙子树时，可以使果园橙子的总产量在60420个以上．
【 解析 】

（1）根据题意设多种x棵树，就可求出每棵树的产量，然后求出总产量y与x之间的关系式；
（2）根据函数关系式y=-5x2+100x+60000=60420，结合一元二次方程解法得出即可．
此题主要考查了二次函数的应用，准确分析题意，列出y与x之间的二次函数关系式是解题关键．


【 第 27 题 】
【 答 案 】
解：
（1）∵点E是斜边AB的中点，
∴CE=，
∴∠PCQ=∠ABC
∵PQ⊥CB
∴∠PQC=90°
又∵∠ACB=90°，
∴∠PQC=∠ACB
∴△ABC∽△PCQ
（2）过点B作BH⊥PC于H，[image: ]
∵BP平分∠CPQ，BH⊥PC，BQ⊥PQ
∴BH=BQ
由（1）知，△ABC∽△PCQ，
∴，即AB×CQ=BC×PC
而AB=10，BC=8，CQ=BC+BQ=8+BQ，PC=CE+EP=5+x
∴10×（8+BQ）=8×（5+x），解得BQ=，
∴BH=

（3）
∵∠FBQ+∠ABC=90°，∠A+∠ABC=90°
∴∠A=∠FBQ
又∵∠ACB=∠EBF=90°，
∴△ABC∽△BFQ
∴，即AB×BQ=AC×BF
又由（2）知BQ=
∴=6×BF，解得BF=
∵∠FEB=∠A，∠EBF=∠ACB=90°
∴△ACB∽△EBF
∴，即
解得x=10
【 解析 】

（1）易证明到∠PQC=∠ACB．即可求证：△ABC∽△PCQ
（2）过点B作BH⊥PC于H，可证BH=BQ，此时根据（1）中：△ABC∽△PCQ，可解得BQ=BH=，即可求解．
（3）已知BC=8，AB=10，通过证明△ABC∽△BFQ，求出BF，再证△ACB∽△EBF，可得，即可求出x的值．
此题主要考查相似三角形的判定与性质．通过相似三角形的比例关系列代数式．要抓住相似三角形三边的比例关系即可


【 第 28 题 】
【 答 案 】
解：（1）如图1，
[image: ]
∵四边形OABC是矩形，B（2，4），
∴A（0，4），C（2，0），
∵抛物线y=-2x2+bx+c经过A、C两点，
∴，
∴，
∴抛物线的函数表达式为：y=-2x2+2x+4；

（2）如图2，
[image: ]
由题意得：△ABC≌△AB′C．
∴∠BCA=∠B′CA．
∵AO∥BC，
∴∠BCA=∠B′CA，∠BCA=∠OAC，
∴∠B′CA=∠OAC．
∴AG=CG．
设OG=x，则AG=CG=4-x．
在Rt△OGC中，22+x2=（4-x）2，
得，
∴；

（3）如图3，在AC上方的抛物线图象取点F的对称点F′，过点F′作y轴的平行线交直线AC于点G．
[image: ]
由题意得：∠FAC=∠F′AC，F′A=FA．
∵AO∥F′G，
∴∠FAC=∠AGF′．
∵∠FAC=∠F′AC，∠FAC=∠AGF′．
∴∠F′AC=∠AGF′，
∴F′A=F′G．
易得直线AC的解析式为：y=-2x+4．
设点F（n，-2n2+2n+4），则G（n，-2n+4）．
∴F′G=-2n2+4n，F′A2=n2+（-2n2+2n）2．
∵F′A=F′G．
∴F′A2=F′G2．
即：n2+（-2n2+4n）2=（-2n2+2n）2，
解得：n1=0（舍去），．
∴．
∴F′A=F′G=FA=，
∴F（0，）．
【 解析 】

（1）先根据四边形ABCD是矩形得出点A、C坐标，再代入解析式求出b、c的值，从而得出答案；
（2）由△ABC≌△AB′C知∠BCA=∠B′CA．由AO∥BC知∠BCA=∠B′CA，∠BCA=∠OAC，从而得∠B′CA=∠OAC．据此知AG=CG．设OG=x，则AG=CG=4-x．在Rt△OGC中，利用勾股定理可以求得x的值；
（3）在AC上方的抛物线图象取点F的对称点F′，过点F′作y轴的平行线交直线AC于点G．先证F′A=F′G．继而得直线AC的解析式为y=-2x+4．设点F（n，-2n2+2n+4），则G（n，-2n+4）．根据F′A2=F′G2求出n的值，从而得出，F′A=F′G=FA=，从而得出点F的坐标．
本题是二次函数的综合问题，解题的关键是掌握待定系数法求函数解析式、矩形的性质、折叠变换的性质及勾股定理等知识点．
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